



政府放下身段去服务更值得期待

□本报评论员 马辉

“去年,我们以建设人民满意的服务型政府为目标。”济宁市长梅永红的政府工作报告中提出,济宁今年要建设法治型政府、服务型政府、廉洁型政府。其间几个关键词勾勒的政府形态,让人倍感亲切和振奋。亲切的是,执政为民的姿态,振奋的是,对过去管理型政府的根本改变。

梅永红谈到,一年里,济宁不断加强政府自身建设,制定重大事项决策暂行办法实施细则,政府投资项目审计监督和公共资源交易监管力度加大。首次公开市级财政和54

个市直部门“三公经费”预算。严格落实中央八项规定,大力改进工作作风,政风行风大为改观。

其中,去年全年共压减市级行政审批事项97项,免征市级行政事业性收费105项,成为全省审批事项、收费项目最少的地级市之一,各窗口单位办事效率、服务质量明显提高,赢得了广大群众和投资者的充分肯定。

打铁必须自身硬,提高政府综合素质至关重要。首先是职能科学,政府做到该管的管,不该管的绝不包揽干涉。同时,深化行政审批制度改革,继续简政放权。其次是结构优化,整合公共服务领域资源,最大限度地避免政

府职能交叉、政出多门、多头管理,而且有利于提高行政效率,降低行政成本。一个“有限”的政府,方能符合市场经济和社会发展的客观规律;一个“有为”的政府,才能适应全面建成小康社会的迫切要求。

政府工作报告中指出,今年将强化窗口服务功能,推动行政审批项目全部纳入行政服务中心办理。实施百姓办事“零障碍”工程,进一步简化事项、优化流程,按时办结,构建更加方便快捷的服务机制。加大政务公开力度,推行权力清单制度,对政府部门的职责权限、许可事项、运作流程、收费标准按规定全部公开,力求政府各项

工作公开透明、阳光运行。

在廉洁奉公方面,健全行政经费支出管理制度,严禁超预算或无预算安排支出,严禁以公务差旅为名变相旅游,严禁无实质内容的学习培训和考察调研,严控公务接待、公务用车、办公用房、会议活动,年内一般性支出再压减5%。

作为社会的公共权力主体,作为直接履行社会公共管理职能的政府,扮演着重要的角色,担负着重要的责任。能够俯下身子去服务,能够给自己戴上紧箍咒,朝向一个“有为”、“有限”的目标进发,在新的一年里,政府的表现更值得公众所期待。



代表新“视觉”

9日上午,市十六届人大三次会议在声远舞台隆重开幕。会场内,一名市人大代表正在认真阅读政府工作报告,戴着的崭新花镜上,标签仍未撕去。透过崭新的镜片看去,济宁2014年工作重点一一明晰。

本报记者 张晓科 摄

济宁市委书记马平昌:

发展工业,要突出一个“新”

9日下午2点,济宁市委书记马平昌来到邹城人大代表团参与分组讨论。在去年煤炭量价同跌、利润大幅下滑,与煤炭相关的行业收入受到严重影响的背景下,对于资源型城市转型问题,马平昌表示,转型工作已经非常紧迫,尤其像邹城市,急需探索新型工业经济,在发展中转型,在转型中跨越。

“兖矿集团经历了2013年5月至7月份的大坎,现在逐渐开始盈利。”市人大代表、兖矿集团副总经理赵增玉说,他在济宁工作了30多年,见证了公司的发展。兖矿集团一方面对城市发展作了贡献,一方面对环境也造成了耗损。去年6月份,集团历史上第一次出现红字,集团高层意识到必须调整工作部署。

市人大代表、山东宏河矿业集团董事长刘玉奉说,宏河集团是一家以矿业为基础的资源型企业,由于济宁煤炭接近枯竭,企业正面临转方式、调结

构的关键时期。为加快企业改革创新,集团正在与其他企业接触,准备合作开发新产品。

“现在济宁面临好的发展思路,打造西部经济隆起带、文化突破曲阜、惠普落户济宁以及区划调整五大机遇,今年市政府工作报告提出以‘三年行动计划’与山东省同步提前进入小康社会,因此转方式、调结构任务非常紧迫。”在听取了几家矿业相关公司下一步打算后,马平昌表示,目前济宁全市40多家电厂,其中城区有17家,环境保护压力很大,济宁是工业大市,今后还将坚持发展新型工业不动摇。但要在推进转型发展中取得新突破,加快形成新的经济增长点。

马平昌说,各县市区应该汲取过去与自己处于同一起跑线上城市的发展经验,把突破工业作为发展重点,并对镇域经济发展给予足够重视。同时在全民创业年的背景下,鼓励支持培育一批中小微企业。

本报记者 贾凌煜

济宁市长梅永红:

营造环境,提升产业竞争力

9日下午2点,济宁市长梅永红参加兖州代表团的分组审议,谈起县域经济发展时,对兖州产业升级转型给予充分肯定,期望营造更好的企业发展环境,培育更多千帆进发的中小企业,提升产业竞争力。同时加快都市区相向融合,加强基础设施、公共服务的融合。

“在兖州的工业占比中,煤炭占了54%,对于地方长期发展十分不利,我们也按照高端高质高效发展方向,更大力度转方式、调结构,再造兖州发展新优势”兖州区区长董波在发言中谈到,他们倍加重视高成长型企业发展,给予特别支持,促其裂变倍增、跨越发展。选派了12个企业青年负责人去美国深造,激发创造力。同时,引导中小微企业细分市场、做精产品、差异化发展,培育一批“单打王”、“小巨人”。

“今天,我们在培育创业、创新上做什么样的工作,将决定兖州明天、后天的格局。我们要在培

育千帆进发的中小企业群体上下功夫,为他们营造良好的创业环境,提升产业竞争力。”梅永红说,大企业也不是孤岛经济,当更多有生命力的企业愿意在兖州这片土地上生长、发展、壮大时,就会赋予兖州更多发展活力。

“梁山的产业主要集中在专业用车、文化旅游产业和食品加工三个方面,并具有很好的基础。尤其是专业用车领域,现在已发展成为年生产15万辆的产能,上百亿的规模。”在梁山代表团分组讨论中,梅永红表示,现在市场在变化,政策法规在变化,竞争对手也在变化,这就要求在产业方面要进行更多思考。

梅永红强调,当前,梁山县应当从产业发展的规律性出发,从关乎梁山持续长远发展,包括民生的角度出发,来下决心推动产业的转型升级。“用三年、五年,甚至十年的时间,打造一个能够让梁山人引以为豪的现代产业体系。”

本报记者 李倩 汪泷

手中没了讲话稿 现场发言更精彩

没有讲话稿,少了照本宣科,发言也变得更加吸引人了。9日下午2点,济宁市长梅永红参加兖州代表团的分组审议。现场,不少发言的代表手里没有了讲话稿,提及关键数字、数据时,只是扫一眼笔记本或是电脑,现场发言多了几分精彩。

“我们正在努力创建国家工业园区,园区面积70多平方公里,总产值达1000亿元,8项指标都超过国家级标准……”兖州区区长董波发言时,没有开场白,也没说客套话,简明扼要直进主题,就加快推进中心城区融入和县域经济版块作了汇报和建议。

没有调查就没有发言权,没有思考就无法给出鲜明观点。人大代表、兖州中院院长孔庆民结合目前养老难问题,提出了很好的建议。“现在老龄化问题越来越明显,失能、半失能老人的养老问题成为困扰养老业发展的难题。而医疗卫生资源进入养老机构和社区、家庭,医养融合发展,是破解养老难的重要举措。”脱离了呆板的稿纸,思维更加活跃,代表的建言也自然讲出心里话、真感情。

本报记者 李倩

去年民生投入 成财政支出大项

本报济宁1月9日讯(记者晋森) 1月9日,《关于济宁市2013年预算执行情况和2014年预算草案的报告》提交济宁市第十六届人民代表大会第三次会议审议。

据统计,2013年济宁市公共财政收入3022366万元,增长13.3%;公共财政支出4282632万元,增长16.6%。其中,全市公共财政民生支出238亿元,增长17.8%,占财政支出的56%。

财政支出中,教育方面投入95亿元,社会保障和就业方面投入37亿元,医疗卫生方面投入40亿元,农林水事务方面投入47亿元,住房方面筹措资金6.3亿元,生态建设方面投入12亿元。

2014年,在市级公共财政支出预算中,社会保障和就业、医疗、公共服务、教育、文体以及节能环保等民生项目所占比例较重,公共财政支出预算458亿元。